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اعتبار شما را می‌سنجند و پس از آن وام می‌دهند.
افزایش تبلیغات فروش اقساطی هم نشان 
می‌دهد که بازار وام‌های آنلاین و همکاری پنهان 
و آشکار بانک‌ها در داغ‌تر شدن بازار این وام‌ها 
بی‌تأثیر نیست؛ به‌ویژه اینکه نرخ سود مؤثری که 
وام‌گیرندگان می‌پردازند بالاتر از نرخ سود وام 
بانکی است. دلیل استقبال از این وام‌ها را می‌توان در 
عدم‌پرداخت وام از سوی بانک‌ها و مانع‌تراشی آنها از 
یک سو و صف بلند متقاضیان دریافت وام از سوی 
دیگر جست‌وجو کرد. در چنین وضعیتی بسیاری 
افراد برای اینکه کالاهای موردنیازشان را زودتر 
بخرند و از سیر صعودی افزایش قیمت‌ها باز نمانند، 
سراغ وام‌دهنده‌های آنلاین در قالب تسهیلات‌یار یا 

لندتک‌ها می‌روند.
نرخ تورم بالا در کشور و سخت‌تر شدن مسیر دریافت 
وام و روند صعودی قیمت‌ها باعث شده تا فعلا شاهد 
رونق بساط وام آنلاین باشیم. این وام‌دهنده‌ها در عمل 
کار شرکت‌های لیزینگ سال‌های نه چندان دور را 
برعهده گرفته‌اند درحالی‌که قرار بود آنها به سیکل باطل 

افزایش نرخ سود کمک نکنند.

تحمیل مضاعف هزینه عملیات به وام گیرنده
تبدیل شدن لندتک‌ها یا وام‌دهنده‌های آنلاین 
به ابزاری در دست بانک‌ها برای پرداخت 
وام با نرخ سود تا 50درصد نشان می‌دهد 
که بانکداران خود را از اتهام افزایش نرخ 
سود بانکی مبرا می‌دانند و شرکت‌های 
تسهیلات‌یار هم بخشی از سود موردانتظار را 
در قالب هزینه عملیات و قبل از پرداخت وام 
دریافت ‌می‌کنند. حال این سؤال مطرح است 
که این سود اضافه به‌حساب لندتک‌ها می‌رود 
یا به‌حساب بانک‌ها؟ در عمل بخش عمده این 
نرخ سود اضافه به شکلی به بانک‌ها منتقل می‌شود و این ابهام 
باقی می‌ماند که سود به‌دست‌آمده سهم سهامداران بانک‌هاست یا 
سپرده‌گذاران؟ پاسخ شفاف است؛ پولی که بانک‌ها وام می‌دهند یا آن 
را در قالب اعتبار در اختیار وام‌دهنده‌های آنلاین قرار می‌دهند، ناشی از 
سپرده‌های بانکی است و باید دید بانک مرکزی راهی برای انتقال سود 
مازاد از جیب سپرده‌گذاران بانکی به جیب سهامداران پیدا می‌کند یا 
نه و این نرخ سود اضافه یا هزینه عملیات چگونه تعیین می‌شود، بدیهی 
است در مثلث بانک، وام‌دهنده‌آنلاین و وام گیرنده، بانک از محل سود 
تسهیلات بهره‌مند می‌شوند و وام‌دهنده آنلاین که اغلب زیرمجموعه یک 
فروشگاه است، هم از محل هزینه زیرساخت و هم از محل تضمین فروش 
کالا سود می‌برد. در این میان، معلوم نیست وام گیرنده چرا باید هزینه‌ای 

بیشتر از سود بانکی مصوب پرداخت کند؟!
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مسکن

جهان

آغاز پرداخت وام جدید مسکن
مدیرکل دفتر اقتصاد مسکن وزارت راه‌وشهرسازی از آغاز 
پرداخت وام مسکن روستایی ۳۵۰میلیون تومانی در شعب 
بانک‌ها خبر داد. به‌گزارش همشهری، با توافق جدیدی که بین 
وزارت راه و بانک مرکزی انجام شده، سقف تسهیلات مسکن 
روستایی به 350میلیون تومان با نرخ سود 5درصد افزایش یافته 
است. سقف این تسهیلات قبلا ۲۰۰میلیون تومان بود اما در 
حال حاضر متقاضیان در مناطقی که زیر ۲۵هزار نفر جمعیت 
دارند می‌توانند تسهیلات ساخت مسکن روستایی به مبلغ 
۳۵۰میلیون تومان دریافت کنند. پیش‌تر تسهیلات مسکن 
شهری در شهر‌های بزرگ بیشتر بود، در شهر‌های کوچک کمتر و 
عددش هم درنهایت به  ۴۵۰میلیون تومان می‌رسید اما این عدد 
افزایش پیدا کرده و اکنون به ۵۵۰میلیون تومان برای تمام شهرها 
رسیده است. به‌گفته ابوالفضل‌نوروزی، مدیرکل دفتر اقتصاد 
مسکن وزارت راه و شهرسازی، پرداخت وام ۵۵۰میلیونی شهری 
هم عملیاتی شده و قراردادهای جدیدی که منعقد می‌شود، 

۵۵۰میلیون تومانی است.

تورم آرژانتین از ۲۰۰درصد گذشت
نرخ تورم سالانه آرژانتین به ۲۱۱.۴درصد رسیده است. 
این نرخ بدترین نرخ از سال۱۹۹۱ است؛ زمانی که آرژانتین 
در حال خروج از یک دوره ابرتورم بود. تورم بالای مزمن 
آرژانتین عمدتاً ناشی از اتکای دولت‌های قبلی به چاپ پول 
برای تأمین هزینه‌های مالی است؛ رویه‌ای که رئیس‌جمهور 
جدید این کشور در مبارزات انتخاباتی با آن مخالفت کرده 
بود. با وجود این در دوره جدید رئیس‌جمهوری که به 
مبارزه با ساختارهای دولتی برخاسته و در نخستین حرکت 
4وزارتخانه را منحل کرده، فشارهای قیمتی تشدید شده 
است. جالب است بدانید که آرژانتین تا قبل از جنگ جهانی 
دوم جزو 5کشور ثروتمند در جهان بود. اما از سال1950 به 
این سو بارها بحران و رکود اقتصادی را پشت سر گذاشته و 
طی این 70 سال تقریبا 23سال )33درصد از این زمان( را 
در رکود اقتصادی به سر برده، 8بار دچار بحران بدهی شده و 

15بار نیز بحران اقتصادی را تجربه کرده است.

در شرایط سختگیری بانک‌ها در پرداخت وام‌های خرد، 
پرداخت‌کنندگان وام‌های آنلاین بازار را تسخیر کرده‌اند

 با ایرلاین‌های گرانفروش برخورد می‌شود
به‌دنبال انتشارگزارشی در روزنامه همشهری مبنی بر گرانفروشی برخی ایرلاین‌ها، حسین مذنب، مدیرکل دفتر بازرسی و 
حقوق شهروندی وزارت راه‌ نوشت: هیچ مجوزی برای افزایش قیمت بلیت هواپیما صادر نشده و شرکت‌های هواپیمایی 
موظف به اعمال قیمت مصوب خرداد‌ماه امسال هستند، در غیراین صورت با آنها برخورد قانونی صورت خواهد گرفت.

معافیت مالیاتی هزار میلیارد تومانی هنرمندان
شاهین مستوفی، مدیرکل دفترحسابرسی سازمان مالیاتی گفت: سازمان امور مالیاتی امسال بالغ بر ۴ هزار 
میلیاردتومان اظهارنامه مالیاتی از هنرمندان دریافت کرده که حدود هزار میلیارد تومان از این رقم معافیت 
مالیاتی درنظرگرفته شده است. روزنامه همشهری به‌زودی در گزارشی جداگانه به این موضوع خواهد پرداخت.

حمله هوایی آمریکا و انگلیس به یمن، 

جهان
بازارهای جهانی را ناآرام کرده و منجر به 
رشد قیمت نفت، بنزین و فلزات گرانبها 
شده است. به گزارش همشهری، در هفته‌های اخیر، 
انصارالله یمن در حمایت از مردم فلسطین و با هدف 
توقف تجاوزات رژیم‌صهیونیستی علیه نوار غزه، 
اقداماتی را علیه کشتی‌هایی انجام داده که مبدا یا 
مقصد آنها رژیم‌صهیونیستی بوده است. این موضوع 
تجارت جهانی را به ‌شدت تحت‌تأثیر قرار داده چرا که 
12درصد تجارت جهانی از منطقه دریای سرخ انجام 
می‌شود. تشدید درگیری‌ها در دریای سرخ منجر به 
تغییر مسیر بسیاری از خطوط کشتیرانی جهان از 
دریای سرخ شده و این تغییر مسیر باعث شده تا 
کرایه‌های حمل کانتینر‌های دریایی به‌شدت افزایش 
یابد؛ به‌طوری که نرخ حمل‌ونقل دریایی برای یک 
کانتینر ۴۰فوتی از شانگهای به انگلیس از ۲۴۰۰دلار به 
۱۰هزار دلار افزایش یافته که ضربه بزرگی به تجارت 
جهانی تلقی می‌شود.  حمله هوایی آمریکا و انگلیس به 
یمن بلافاصله منجر به افزایش قیمت نفت، بنزین و 

فلزات گرانبها در دنیا شده؛ به‌طوری که قیمت نفت خام 
با یک جهش 4درصدی به 75دلار و 16سنت تا لحظه 
تنظیم این گزارش رسید. قیمت نفت برنت هم با همین 
میزان افزایش از مرز 80دلار گذشت و به 80دلار و 
70سنت رسید. رشد قیمت نفت در شرایطی اتفاق 

افتاده که ظرف چند هفته گذشته به‌دلیل مازاد عرضه، 
تصور چندانی نسبت به افزایش آن وجود نداشت.  در 
بازار فلزات گرانبها نیز قیمت طلا در بازار‌های جهانی با 
3.8درصد افزایش به 2045دلار در هر اونس رسید و 
قیمت نقره نیز با 0.85درصد افزایش به 23دلار رسید. 

امید نوش آذر؛ گرافیستداده نما

خداحافظی  با اسکناس 
نزدیک است؟

نسبت اسکناس به کل نقدینگی در کشور بسیار 
پایین است و تراکنش‌های آنلاین بانکی دارد جای 
این کاغذ جادویی را می‌گیرد. مروری داریم بر نسبت 
نقدینگی و تراکنش‌های آنلاین در ایران؛ با یادآوری 
این نکته که مدیر اداره نظارت بر نظام‌های پرداخت 
بانک مرکزی تأکید کرده است که طی 5 سال گذشته 

ابزار جدیدی به صنعت پرداخت اضافه نشده است.

حجم معاملات 
اسکناس در ایران 

تنها ۱۰۰ هزار میلیارد 
تومان است که معادل 
4درصد بودجه کشور 

است.

در تمام دنیا 
۱۰۰ درصد 

هزینه تراکنش 
را پذیرنده تقبل 

می‌کند، اما در 
ایران تنها ۵۰ 

درصد با پذیرنده 
و مابقی با بانک 

است.

نسبت اسکناس و 
مسکوکات به کل 

نقدینگی کشور که 
در مواردی به 1.7هم 

می‌رسد.

تعداد کارت‌های بانکی 
که در اختیار 50میلیون 

ایرانی است.

400
میلیون

 نسبت اسکناس و 
مسکوکات به کل 
نقدینگی کشور در 
سال 1357

میزان تراکنش 
پرداختی روزانه ۱۳۰ 
تا ۱۴۵ میلیون است 

که در پایان سال به 
۲۰۰ میلیون هم 

می‌رسد.

145
میلیون

تعداد تراکنش‌های 
در  شاپرک  شبکه 
1402که  مهر‌ماه 
حدود ‌1022هزار 
‌میلیارد ‌تومان را شامل 

شده است.

4/3
میلیارد

و  کالا  خرید  سهم 
خدمات از تراکنش 
ایرانی‌ها ، 89درصد 
مبلغ تراکنش‌ها را 

شامل می‌شود.

درصد تغییرمقدار تغییربعد از جنگقبل از جنگنام کالا
71.9975.163.174.28نفت خام

72.0275.213.194.43نفت وست تگزاس

77.2880.73.424.31نفت برنت

2.1172.20.0833.99بنزین

2027.832045.3317.53.82طلا

22.7723.010.240.85نقره

نوسان قیمت‌ها در بازار‌های جهانی - ارقام به دلار

ترکش تجاوز به یمن در بازارهای جهانی
حمله نظامی به یمن، بازار نفت، گاز، بنزین و فلزات گرانبها را افزایشی کرد

آمریکا؛ بازنده جنگ یمن
 بسیاری از تحلیلگران بر این باورند که با تشدید درگیری‌ها، قیمت نفت می‌تواند 
با رشد بیشتری هم مواجه شود؛ موضوعی که می‌تواند به نفع کشور‌های 
صادر‌کننده نفت باشد اما برای آمریکا به‌دلیل اثراتی که بر قیمت بنزین و هزینه 
تمام‌شده تولید دارد، خبر خوبی محسوب نمی‌شود. پایگاه خبری-تحلیلی 
اویل‌پرایس روز گذشته در این باره گزارش داد: برخی معامله‌گران معتقدند که 
قیمت نفت این ظرفیت را دارد تا ظرف روز‌های آینده تا محدوده 110دلار در 
هر بشکه افزایش یابد. این تحلیلگران بر این باورند که دامنه درگیری‌ها افزایش 
خواهد یافت و همین عامل محرک پرقدرتی برای رشد قیمت نفت خواهد بود. 
این موضوع می‌تواند خبر بدی برای آمریکا باشد؛ چرا که طبق آخرین گزارش‌ها، 
نرخ تورم در آمریکا با 0.3درصد افزایش از 3.1درصد در‌ ماه نوامبر به 3.4درصد 
در ماه دسامبر رسیده است.   فدرال رزرو آمریکا، ماه‌هاست که با افزایش نرخ بهره، 
در تلاش برای کنترل تورم است و چنانچه قیمت نفت و بنزین با رشد بیشتری 

مواجه شود، کنترل نرخ تورم برای فدرال رزرو دشوار‌تر خواهد شد.

وام هست  
اما بانک نیست! 

بانک مرکزی کجای ماجراست؟

هفته پیش سرانجام بانک مرکزی دستور‌العملی صادر 

کرد تا جلوی رونق بازار داغ وام‌های آنلاین با شارژ بانک‌ها 

را بگیرد و اجازه شکاف بین نرخ سود بانکی و نرخ سود 

وام‌های آنلاین را ندهد. این بانک می‌گوید دنبال آسان‌تر 

کردن فرایند و ارتقای سهم وام‌های خرد است و با اجرای 

دستور جدید، همکاری بانک‌ها با تسهیلات‌یارهای آنلاین 

ضابطه‌مند می‌شود چرا که چند شرط برای بانک‌ها درنظر 

گرفته شده است. مهم‌تر اینکه نرخ سودی که در فرایند 

وام‌های آنلاین تعیین می‌شود باید در سقف نرخ سودی 

باشد که هم‌اکنون در بانک‌ها در پرداخت وام جاری است .

لیزینگ، نسخه آنلاین
شاید نام‌های رنگارنگ وام‌دهندگان 
آنلاین به گوش‌تان خورده باشد؛ دیجی‌پی، 
بیت لون، لندو، بای چک، کیپا، ونسی، اسنپ‌پی، تالی، 
ویپاد، بلوبانک، دیجی‌شهر، ایزی‌پی، ازکی‌ وام، بالون، قسطی کو، دارا 
و والتا تنها بخشی از این نام‌ها هستند که با بانک‌ها قرارداد دارند یا وابسته 
به یک بانک خاص هستند. آنها بدون ضامن یا گرفتن چک و سفته، 

گپ

 دور زدن نرخ سود بانکی 
با استفاده از وام‌دهنده‌های آنلاین

 نعمان آق‌پور، کارشناس ارشد اقتصادی و مالی در مصاحبه 
با همشهری می‌گوید: لندتک‌ها یا وام‌دهنده‌های آنلاین ادعا 
دارند که تسهیلات‌یار هستند و در فرایند اعطای تسهیلات 
به مشتریان و متقاضیان یاری می‌کنند. در عمل اما اتفاقی 
که رخ می‌دهد این است که بانک‌ها به این شرکت‌ها اعتبار 
می‌دهند و آنها آن را با نرخ بالاتر در اختیار متقاضیان قرار 
می‌دهند و نتیجه اینکه از نظر بانک مرکزی آنها سیاست 

کنترل نرخ سود بانکی را دور می‌زنند.
او با بیان اینکه گزارش دقیقی از حجم بازار وام‌های آنلاین در 
دسترس نیست، توضیح می‌دهد: وامی که بانک‌ها پرداخت 
می‌کنند، نرخ سود آن از بازار پایین‌تر است و با نرخ فعلی 
صف تقاضا برای وام ایجاد شده و وام بانکی با نرخ سود 
مثلا 22درصد یک خدمت یا کالای کوپنی شده که به همه 
نمی‌رسد. از سوی دیگر، این امر نیاز به تسهیلات و نقدینگی 
دارد و بسیاری حاضرند با نرخ سود 30تا 50درصد تسهیلات 
بگیرند و کالاهای مورد‌نیازشان را بخرند؛ چرا که نگران 
افزایش قیمت کالای ناشی از تورم هستند؛ از این منظر 

عملکرد لندتک‌ها مفید ارزیابی می‌شود.
این کارشناس ارشد اقتصادی با اشاره به دستور‌العمل 
بانک مرکزی می‌گوید: قرار بود وام‌دهنده‌های آنلاین، 
خدمات مشخصی را از جمله اعتبارسنجی انجام دهند و به 
فرایند پرداخت تسهیلات کمک کنند و درصدی از کارمزد 
بانکی به آنها داده شود، نه اینکه آنها به پرداخت‌کننده وام 
به جای تسهیل‌گر تبدیل شوند. آق‌پور، ماهیت فعالیت 
ارائه‌دهندگان وام آنلاین را شبیه وام فروش اقساطی بانک‌ها 
می‌داند و می‌گوید: واقعیت این است که ما هم با نرخ تورم بالا 
مواجه هستیم و هم رکود بر کسب‌وکارها حاکم شده و همه 
به نقدینگی و یا به‌ اصطلاح پول نیاز دارند و در نتیجه چون 
بانک‌ها وام نمی‌دهند و شمولیت مالی وجود ندارد، ما شاهد 
افزایش تقاضا برای وام‌های آنلاین هستیم و اگر بخواهیم 
جلوی پرداخت تسهیلات از این مسیر را بگیریم، متقاضیان 
ممکن است به سمت بازار سنتی و ممنوعه قرض‌گیری بروند 
که نرخ سود سالانه در این بازار تا 150درصد برآورد می‌شود.
این کارشناس ارشد اقتصادی تاکید می‌کند نیمی از 
تسهیلاتی که بانک‌ها می‌پردازند تکلیفی و دستوری است 
و بقیه تسهیلات را هم به مشتریان کلان و دیگر مشتریان 

طرف حساب‌شان می‌پردازند.

 در جهان به‌طور 
 ۲۵ میانگین 
تا ۳۰ درصد 
‌ها  کنش ا تر

برخط است.

25
درصد

89
درصد

تعداد پایانه فعال 
تراکنش شامل 

عابربانک و دستگاه پوز

9
میلیون

 برخلاف گذشته که شعبه‌های بانکی به وفور در دسترس 
مردم بودند اما وام به‌دست کسی نمی‌رسید، حالا 

وام در دسترس همه قرار گرفته اما در این بازار، 
بانک‌ها به چشم نمی‌آیند! بانک‌هایی که عملا 

در پشت صحنه این وام‌ها نشسته‌اند. سؤال 
اینجاست که پولی که این شرکت‌های 

تسهیلات‌یار می‌پردازند از کجا 
می‌آید و سود مضاعفی که با عنوان 

»زیرساخت« از وام برداشت 
می‌کنند بر چه مبنایی است؟ 

این پرسش مطرح است که 
چطور بانک برای وام اعتبار 

ندارد اما به وام‌دهنده‌های 
آنلاین اعتبار می‌دهد تا 

آنها وام با نرخ بالاتر 
بپردازند؟

طرح: همشهری/ محمدرضا اکبری

رضا کربلایی گزارش
روزنامه‌نگار


